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140 РОКІВ ГЕОГРАФІЧНОЇ ОСВІТИ І НАУКИ У ЧЕРНІВЕЦЬКОМУ УНІВЕРСИТЕТІ:  ПЕРШІ КРОКИ
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Чернівецький національний університет імені Юрія Федьковича
Розкриваються основні віхи 140-річної географічної освіти і науки у Чернівецькому університеті. Висвітлюється інформація щодо відкриття університету, зародження та розвитку географічної науки. Представлена інформація про основних видатних науковців-викладачів, які зробили вагомий внесок у становлення географії як науки.
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4 жовтня 1875 р. у Чернівцях урочисто відкрито Чернівецький університет з нагоди 100-річчя приєднання Буковини до Австрії та, водночас, – іменин імператора Франца Йосифа. Напередодні – 30 вересня 1875 р. університетові присвоєно офіційну назву – «Чернівецький імператорський і королівський імені Франца Йосифа університет».

З вітальними промовами у приміщенні вчительської семінарії  (нині корпус №1 по вул. Університетській, 28) виступили міністр віросповідань та освіти Австро-Угорщини д-р Карл фон Штремайєр, ректор університету Костянтин Томащук, представник Австрійської Академії наук д-р Адольф Фікер, крайовий президент Гієронімус Алесані та ін..

У 1875 – 1876 н.р. навчання проводилось на теологічному, юридичному та гуманітарних відділах філософського факультету. Діяли 23 кафедри (на теологічному – 3, юридичному – 4, філософському – 16), на які записалися 158 студентів (41 студент – на теологічному, 82 – на юридичному, 35 – на філософському). До кінця навчального року кількість студентів зросла до 191 особи.
Перший професорсько-викладацький склад університету нараховував 28 осіб (серед яких було 14 німців, 10 румун, 4 українці).

23 липня 1876 р. у складі філософського факультету були відкриті перші природничі кафедри – мінералогії, фізики, ботаніки та зоології [11, S. XLVI]. 7 жовтня цього ж року у приміщенні «попівського будинку» запрацювали перші чотири кабінети (лабораторії), які в австро-угорські часи йменувалися «інститутами»: мінералогічний, фізичний, ботанічний та зоологічний [1, арк. 1-3].
Мінералогічну лабораторію (інститут) очолив професор мінералогії Карел Врба (Karel Vrba) (1845 – 1922), під керівництвом якого власне і було започатковано цикл геолого-географічних наук у Чернівецькому університеті [10, р.273]. Професором розроблені курси з фізичних властивостей мінералів і, що головне, з фізичної географії мінералів (корисних копалин). У лабораторії були запроваджені мінералогічний практикум, практичні заняття з визначення кристалів, петрографічні екскурсії, читалися курси з фізичної кристалографії, розвивалося вчення про гірські породи. Карел Врба став видатним ученим у галузі кристалографії світового рівня. Після від'їзду з Чернівців у 1881 р., пізніше він працював ректором Карлового університету у Празі, був Президентом  Чеської Академії наук.

К. Врба запросив та залучив до викладання і проведення практичних і лабораторних занять мінеролога Фрідріха Бека, геолога Карла Альфонса Пенекке, етнографа О. Ленца, а також географа Олександра Зупана (Alexander Supan), який добре прислужився розвою географії у Чернівецькому та інших університетах країни та світу.
О. Зупан народився 3 березня 1847 р. в містечку Інніхен (нині провінція Больцано-Боцен в Італії). Навчався в університетах міст Грац, Відня, Галле та Ляйпцигу. З 1877 року працював у Чернівцях учителем гімназії та приват-доцентом університету, від 1880 р. – професор географії Чернівецького університету. На основі прочитаного лекційного курсу опублікував підручник "Grundzüge der physischen Erdkunde" ("Основи фізичної географії", Ляйпциг, 1884; 6-те вид. – 1916), що відображав результати новітніх досліджень і відкриттів у галузі наук про Землю та був перекладений багатьма європейськими мовами, зокрема 1899 р. і 1914 р. російською мовою за редакцією і з доповненням Д. Анучина [5].
Професором були започатковані у Чернівецькому університеті галузеві географічні курси з географічної морфології, фізичної географії, кліматології, орографії, океанології, етнології, регіональні курси з географії Європи, дунайських країн, Азії, Африки, Північної Америки.
О. Зупан є автором підручника з географії для австрійських шкіл, що з 1874 р. до 1904 р. витримав 11 видань. За час роботи у Чернівецькому університеті підготував до друку та видав "Архів з господарської (економічної) географії. І. Північна Америка" [13].
О. Зупан був членом Німецького академічного товариства природодослідників Леопольдіна, почесним членом географічних товариств у Мюнхені, Гамбурзі, Відні, Амстердамі, Римі і Лондоні, товариства друзів природи у Москві, членом географічних товариств у Санкт-Петербурзі, Парижі і Лейпцігу. Від 1884 р. вчений мешкав у м. Гота (Німеччина), був редактором авторитетного географічного журналу "Petermanns Geographische Mitthelungen" (до 1909 р.).
З самого початку у Чернівецькому університеті працював керівником кафедри (інституту) експериментальної фізики у складі філософського факультету професор, доктор філософії Алоїз Гандль (Alois Handl) (1837 - 1915). У 1877 – 1878 р.р. і в 1893 – 1894 р.р. він очолював як декан філософський факультет, а в 1879 – 1880 р.р. та у 1894 – 1895 р.р. був ректором Чернівецького університету. 
Географічна освіта і наука Буковини завдячує  А. Гандлю запровадженням в навчальний процес університету курсу метеорології. Як свідчать архівні документи, А. Гандль спільно з А. Васмутом (засновником кафедри теоретичної фізики) ще у листопаді 1876 року звернулися до Крайового управління Буковини про підтримку тимчасової обсерваторії вищої реальної школи у Чернівцях на Roschergasse (нинішня Кафедральна вулиця) та передачу цієї обсерваторії новоствореному Чернівецькому університету для проведення метеорологічних та астрономічних спостережень. На жаль, крайовий президент Буковини очікуваної фінансової допомоги від міністра освіти і віровизнань Австро-Угорщини не отримав і це питання залишилось відкритим [6, с.68 – 69].

Водночас з виникненням і розвитком фізико-географічного (точніше, геолого-географічного) циклу, в університеті зароджується й економіко-географічний цикл. У 1876 – 1877 навчальному році на факультеті права відомий учений того часу професор політекономії та наук про державу Фрідріх Кляйнвехтер (Friedrich fon Kleinwächter) (1838, Прага – 1927, Чернівці) розпочав читання курсів з економічної історії та світової торгівлі, організації господарства, статистики населення, регіональних курсів зі статистики (тобто економічної географії) Австрії, Європи та ін. Фрідріх Кляйнвехтер спеціалізувався на дослідженні організації промислового виробництва та зіставленні економічних систем, вивчав національну економію як науку та її місце серед інших дисциплін. У 1883 р. здійснив перше наукове дослідження картелей. Піддав гострій критиці принципи і цілі "так званого наукового соціалізму" (1885 р.). У 1882 – 1883 р.р. та в 1893 – 1894 р.р. Ф. Кляйнвехтер двічі обирався ректором Чернівецького університету.
Не менш відомим науковцем та викладачем кафедри статистики був екстраординарний професор Юліус Платтер, що працював у Чернівецькому університеті у 1875 – 1879 роках. Уже в 1878 році в Ієні він опублікував брошуру "Soziale Studien in der Bukowina 1-te Reihe", де за матеріалами торговельної палати, буковинського ландтагу, анкетування розкрив стан соціально-економічного (економіко-географічного) та культурного розвитку краю. Він критикував уряд Австро-Угорщини за те, що на Буковині найменше шкіл у порівнянні з іншими землями країни. "Селяни не знають, у якій державі вони живуть". Усе сільське населення знаходиться у руках лихварів, буковинські поміщики є боржниками та марнотратцями, а Чернівці більше нагадують село, ніж місто [2, арк. 1-4]. Працюючи у галузі етичної політичної та національної економії, соціального господарства, Ю. Платтер став широко знаним за межами Австро-Угорщини. Відома його полеміка з К. Марксом, про що ми довідуємося з листа останнього до Конрада Шмідта від 8.10.1888 р. Праці Ю. Платтера перекладені багатьма європейськими мовами, зокрема й російською – "Основные учения политической экономии. Критическое введение в науку о социальном хозяйстве. – Москва, 1908 – 1909. – Т. І – ІІ. – 456 с." [3].
7 березня 1885 року на посаду штатного професора географії у Чернівецькому університеті був призначений доктор філософії Оскар Гайнріх Ленц – відомий мандрівник-африканіст. Впродовж попередніх десяти років за розпорядженням німецького африканського товариства в Берліні він здійснив експедиції в тропічну західну Африку (землі Габану і Огоме), об'їздив Марокко, перейшов через Атласні гори, пересік західну Сахару, західний Судан до Сенегамбії.

Під час роботи у Чернівецькому університеті за підтримки Віденського географічного товариства здійснив пошуки експедиції Еміна Паша в Африці [11, с.107]. У 1885 -  1887 р.р. разом з доктором О. Бауманном досліджував африканський континент від витоку річки Конго на заході до витоку річки Замбезі на сході. У 1885 р. О. Ленц здійснив нову експедицію: піднявся до Ньянгви і через Танганьїку, Ньясу, р. Ширу і Замбезі дійшов до східної частини Африки [7, с.165]. Зрозуміло, результати своїх досліджень вчений широко використовував у своїй викладацькій діяльності. Видатні заслуги дослідника були відзначені численними нагородами. Оскар Ленц був рицарем ордена австрійського імператора Франца Йосифа, кавалером великої золотої медалі географічних товариств у Парижі, Марселі, Берліні, почесним членом географічних товариств Відня, Будапешта, Ляйпцига, Мюнхена, Мадрида, Каїра і т.п. [7, с. 165-166].
Географічні дослідження, нарешті, набули системного характеру з відкриттям у 1888 – 1889 навчальному році в Чернівецькому університеті кабінету географії, що було здійснено доктором філософії, професором географії Фердінандом Ленквером.
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Валерий Руденко, Алла Пироговская, Инга Сандуляк. 140 лет географического образования и науки в Черновицком университете: первые шаги. 
Раскрываются основные вехи 140-летия географического образования и науки в Черновицком университете. Подается информация об открытии университета, зарождении и развитии географической науки. Представлена ​​информация об основных выдающихся ученых-преподавателях, которые внесли весомый вклад в становление географии как науки.
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Valeriy Rudenko, Alla Pyrohivska, Inha Sandulyak. 140 years of geographic  education and science in chernivtsi university:  first steps
Principal landmarks of the 140 years old history of geographic education and science in the Chernivtsi University are discussed. 

The university was opened on the 4th of October 1875 in celebration of the 100th anniversary of joining of the territory of Bukovyna to Austria, and, simul​ta​n​e​ously, the birth date of Franz Josef, the Emperor. Some days before, on the 30th of September 1975, the university was granted its first official name – the Chernivtsi Imperial and Royal Franz Josef University.
In 1875/76 academic year, the first lectures were hold by the Departments of Theology, Jurisprudence and Arts within the Faculty of Philosophy. The Faculty’s 23 Professorates (3 at the Department of Theology, 4 - Jurisprudence, and 16 - Arts) were lecturing for 158 students (41 students of Theology, 82 – of Jurispru​den​ce, and 35 – of Philosophy). The number of students grew to 191 by the end of the 1st academic year.
It was on the 23rd of July 1876 that the first departments of natural sciences – Mi​neralogy, Physics, Botany and Zoology – were opened within the Faculty of Phi​​lo​sophy. The first mineralogical laboratory starts its history from the 7th of Oct​ob​er of the same year. The laboratory was headed by Karel Vrba (1845-1922), Pro​fessor of Mineralogy, whose guidance gave rise to a cycle of geological-geo​gra​phic courses in the Chernivtsi University. Professor Vrba had developed a series of courses in minerals’ physical properties, and, what is much more important, of minerals’ (natural resources’) physical geography. University chronicles highlight the role of Friedrich Beck, mineralogist, Karl Alfons Penecke, geologist, O. Lenz, ethnographer, and Alexander Supan, geographer, who significantly contributed to development of geography within the walls of the Chernivtsi University and other universities of the Empire and the world.
Lecturing in Chernivtsi University, A. Supan had initiated field courses in geo​​graphic morphology, physical geography, climatology, oreography, ocean sci​​ence, ethnology, regional courses in geography of Europe, Danube countries, Asia, Africa and Northern America. He was a Member of German Academic So​ci​e​ty of Natural Scientists, an honorary member of geographical societies in Mun​ich, Hamburg, Vienna, Amsterdam, Rome and London, societies of friends of nat​u​re in Moscow, member of geographical societies of St Petersburg, Paris and Leip​zig. 
It was due to efforts by A. Gandl that geographic education and science in Bukovyna had a course of meteorology included into academic schedule of the university. 

The authors emphasize that at the same time as physic-geographic (geologic​al-geographic, to be more precise) cycle of courses was formed, the university gave rise to economic-geographical cycle. 
In 1882-83 and 1893-94, F. Kleinvechter was elected as a Chancellor of the Chernivtsi University. An extraordinary Professor Julius Platter, equally well known scientist and a lecturer of the Department of Statistics worked in the Cher​n​ivtsi University in 1875-1879. While in Chernivtsi, supported by the Vienna geo​gra​phical Society, he had become a participant of the Emin Pasha Relief Exped​it​ion in Africa. In 1885-1887, together with Dr O. Baumann, he explored the African continent from the source of the Congo in the west to the source of the Zambezi in the east.
It is specially noted that geographic research had found its final consistency when Ferdinand von Lenkwer, Doctor of Philosophy and Professor of Geography,   opened a Cabinet of Geography within the walls of the Chernivtsi University in 1888/89 academic year.
Key words: Chernivtsi National University, geographic education, geographical science, personalities in geography.
